

赣台一家亲 共叙新春情

——2025江西省台胞台属迎春联谊会侧记

本报全媒体记者 朱晨欣

“一家人就该常来常往，越走越近、越走越亲”“江西是我的第二故乡”……1月15日，200余位台胞、台企、台属代表齐聚南昌，共同奔赴这场属于赣台同胞的温馨之约——2025江西省台胞台属迎春联谊会。

联谊会现场，各设区市台办精心筹备的节目精彩纷呈，婉转悠扬的歌唱节目，唱出了对赣台情谊的美好期许；别具一格的书法表演，展示了中华文化的独特魅力；活力四射的街舞表演，点燃了现场的热情。摆在桌前的江西特色小吃精致可口，现场气氛不断升温。

“每次参加省市台办组织的活动，总有

一种回娘家的感觉，今天的氛围更是让人动容。”吉安市台协会会长江瑜，这位联谊会的“老面孔”回忆起20年前初到江西的场景。他表示，在赣台企的成绩，离不开省市各级政府的倾力支持和台办的关心帮助，让他们能够心无旁骛地投入工作。新的一年，台协会将充分发挥桥梁纽带作用，更好地团结在赣台商台企，更多地宣传江西发展前景，让越来越多的台商了解江西、投资江西，共同助力两地融合发展、携手共赢。

现场热烈的氛围深深触动了台湾同胞，引发了他们内心深处同根同源的情感共鸣。来自上饶市广信区文旅集团的台湾青

年俞佳伟，作为联谊会的“新面孔”感慨道：“现在的上饶对我而言，不仅是工作的理想之地，更让我感受到家一般的安心与舒适。”俞佳伟的话语，代表了许多在赣台湾青年的心声。

屏幕上，“2024年江西对台工作掠影”生动展现了江西对台交流合作的显著成效。过去一年，第十九届赣台(庐山)经贸文化合作交流大会举行，江西(漳州)对台农业招商引资推介会、赣台(抚州)经贸合作产业推介会成果丰硕，台商朋友圈不断拓展。

数据是最好的例证：2024年，全省新注册台资企业49家，现有台资企业增资项目

48个，实际进资5.76亿美元，为江西经济发展注入新的动力。

近两年，我省共举办150余场赣台交流活动，涵盖人文、教育、体育、艺术各个领域，架起了赣台两地交流交往的“连心桥”，吸引4000余名台湾同胞来赣，其中包含大批“首次来赣”“新面孔”和台湾青年，他们走进江西、认识江西，不少人还选择扎根江西。

共庆佳节、共叙友情、共谋发展。在《明天会更好》的歌声中，全体人员齐声喊出对未来的美好愿景：“让我们期待明天会更好！”这质朴却有力的话语，承载着两岸同胞对未来携手共进、共创辉煌的坚定信念。

“守护美丽长江 做长江文化使者” 研学旅游江西分会会场活动在九江启动

本报九江讯(全媒体记者柳易江)1月16日，由省文化和旅游厅与九江市政府共同主办的“守护美丽长江 做长江文化使者”主题研学旅游江西分会会场活动，在九江庐山白鹿洞书院启动。活动现场发出推动长江文化研学旅游高质量发展倡议，推介了江西红色文化研学、跟着课本游九江”研学精品旅游线路以及中国·江豚湾景区。

为丰富广大青少年的春节及寒假精神文化生活，文化和旅游部科技教育司指导江西等长江干流11个省份举办该活动。江西研学旅游资源丰富、条件良好，研学旅游正在成为全省文旅消费的重要领域和新增长点。据悉，我省各级文化和旅游部门将以此为契机，精心培育打造“红色研学”“长江文化研学”“陶瓷文化研学”等特色品牌，健全完善研学服务标准和评价体系，强化研学旅游安全监管，不断提升研学旅游品质和服务效果，吸引全国大中小学师生来江西研学旅游，进一步推动江西研学旅游健康有序发展。

省法院发布“赣鄱利剑·根治欠薪”行动执行典型案例

本报讯(全媒体记者李芳)保障农民工工资支付，是事关民生的大事。近年来，全省法院聚焦涉农民工工资支付等欠薪类案件，以“如我在执”意识，持续开展“赣鄱利剑·根治欠薪”“赣鄱利剑·终本出清”等系列专项行动，强化综合施策，密切联动协作，积极推动涉民生案件执行，用心用情用力解决好群众困难，持续巩固拓展根治欠薪成效。

近日，省法院对近一年来全省各级法院办理的相关欠薪类执行案件进行梳理，筛选出了一批具有代表性和指导意义的典型案例予以发布。这些案例中，既有人民法院运用“执前督促”“预通知”等工作机制，促使企业主动付清欠付劳动者报酬，高效兑现劳动者胜诉权益；也有人民法院通过追究拒不执行等方式，突出执行工作强制性，敦促被执行人主动履行；既有人民法院帮助“危机”企业找寻“新机”，巧用“执行和解”“法院监管+自行处置”机制，“引入活水”解开“执行僵局”；也有人民法院依托“府院联动”机制，搭建“资产推介中心”，及时清偿劳动者报酬。这些案例体现了我省法院充分发挥执行职能，促进矛盾纠纷实质化解、全力兑现劳动者胜诉权益而作出的积极努力。全省法院将以此次典型案例发布为契机，多措并举、综合施策，推动“赣鄱利剑·根治欠薪”专项行动深入开展，取得更大实效。

下一步，全省法院将进一步突出政治引领，创新执行方式，优化执行流程，强化执行举措，做实做细优先立案、优先执行、优先发放案款等“三优先”工作机制，尽全力兑现劳动者胜诉权益，确保农民工等安心过年。

2025江西省共赏非遗过大年系列活动启动

本报九江讯(全媒体记者周亚婧)1月18日，2025江西省共赏非遗过大年系列活动在九江市启动。

过去一年，我省坚持非遗保护“以人民为中心”“人民的非遗人民共享”的工作理念，全力推动非遗系统性保护、创造性转化和创新性发展。以“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录为契机，我省开展此次活动，旨在全方位、深层次挖掘春节文化精髓，通过举办形式多样、内容丰富的民俗活动，在传承中华优秀传统文化的基础上，不断赋予春节文化新的时代内涵与表现形式，让这一珍贵的非物质文化遗产在赣鄱大地代代相传、生生不息。

蛇年春节，我省精心打造了“我的江西年”视频直播活动、“古城过大年”活动、“点亮中国灯”蛇年灯会灯彩展示活动、“赶年味集”蛇年非遗大集、“年画进万家”活动、江西迎春非遗集市、“文脉颂中华”春节非遗宣传推广等主体活动和11个设区市特色系列活动。活动将在线上线下同步开展，进一步展示江西传统非遗的独特魅力，营造新春氛围，展现江西非遗保护传承成果。

特色产业赋能乡村振兴

本报奉新讯(通讯员王萍)为进一步深耕特色产业，赋能乡村振兴，去年以来，奉新县干洲镇找准统战工作与乡村振兴结合点，以“统战+特色产业”模式引导非公企业参与农业产业化经营，带动农民增收致富。

走进该镇岗前村肉兔养殖基地，一排排兔笼干净整洁，一只只成兔膘肥体壮，工作人员正忙着给兔子喂食。该项目是干洲镇结合乡村振兴战略而实施的跨村联建农业特色产业项目，总投资420万元，年销售额700余万元，已产生到账收益21.6万元，并按照出资比例分配给长青、岗前、乌岚和石下等4个乡村振兴重点村。下一步，干洲镇将继续发挥民营企业、党外优秀人士等群体的智慧和力量，以统战赋能促产业振兴，共同绘就“一村一品、一村一产”特色种植产业蓝图。



1月11日，奉和县万合镇渔光互补光伏发电站光伏板整齐划一，壮观如画。近年来，奉和县推动清洁能源项目建设，发展光伏发电，助力绿色低碳发展。

特约通讯员 邓和平摄

写春联 送祝福

1月16日，广昌县书法家协会会员们正在汀江镇立新村开展基层送祝福文艺志愿服务活动，受到村民们的欢迎。

特约通讯员 曾恒贵摄



1月17日，新干县文联组织书法协会会员在新时代文明实践中心为广大市民书写春联，人们在欢乐喜庆的气氛中迎接新年。

通讯员 李福孙摄

企业首轮融资赢得国内外资本青睐，其在锂电池回收领域的出色技术正打造迈向全球的核心竞争力——

赛可韦尔的春天

本报全媒体记者 汤民

大鹏一日同风起，扶摇直上九万里。位于赣州经开区的赣州赛可韦尔科技有限公司(以下简称赛可韦尔)仅成立4年就迸发出惊人的创造力，这个只有31名成员的创新团队，凭着领先的技术研发能力、创新的商业模式和专业的团队运营，在锂电池回收领域崭露头角，赢得了国内外投资者的青睐，迎来了发展的里程碑。1月10日，赛可韦尔举办A轮融资和银行授信启动仪式，融资金额突破1亿元，并获赣州银行、农业银行赣州分行超3亿元授信额度。

在当天的融资签约中，记者不仅看到了擅长在新能源及环保领域投资的耀途资本、中安资本的代表，还看到了韩国SV

基金、韩国GS E&C集团的代表，他们因为彼此信任而成为赛可韦尔的新股东。

耀途资本合伙人杨光告诉记者，耀途之所以选择赛可韦尔，正是看重其在动力电池回收领域的前沿技术与持续创新潜力，其在韩国建成的先进生产线赢得了国际资本的支持，具备了开拓海外市场的能力。

此次融资最大投资者韩国SV基金董事长朴成镐说：“我对赛可韦尔的团队和业务模式充满信心，双方将携手开拓全球锂电产业，推动绿色低碳发展。”

探寻赛可韦尔成功的奥秘，公司的名字就是cyclewell音译，其立意是把循环做好。从公司办公室到研发室再到中试

生产线，20多名科研人员在这里思考、忙碌。其中自研的“废旧锂电池定向解离智能回收装备”入选2022年我省首台(套)重大技术装备推广应用指导目录，通过欧盟CE认证，开发的SPR技术可实现动力电池全元素再生利用。

公司总经理孟笑说，团队成员大多有“三班倒”的经历，平均年龄35岁的他们拥有同一个梦想：让中国锂电池回收技术走向世界。无数次，为了攻克科研难关，团队成员吃住在公司。去年上半年，他们带着技术、设备、工艺来到韩国某世界500强企业，不分昼夜地奋斗，用6个月时间建起了自己第一个国际样本工厂，赢得了同行赞誉，也引起了国内外资本关注。

如今有了强力资本的支持，赛可韦尔如虎添翼，公司一边加大研发投入，一边投资2亿元新建年处理3万吨退役磷酸铁锂电池循环利用一体化示范工厂，每年可减少碳排放2.1万吨。

伫立新厂区，只见占地120亩、总面积超7万平方米的车间厂房拔地而起，新的生产线将于今年5月投产，向着年营收10亿元的目标挺进。

立足国内、开拓海外。面对未来，区汉成充满信心地说，前不久召开的中央经济工作会议，把推动科技创新和产业发展列入重点工作，打出发展耐心资本等系列措施组合拳，科技创新型企业迎来了发展的春天。



1月7日，在共青城市柔烁光电有限公司，研发人员在柔性光伏中试生产线上忙碌。该公司是江西省自然科学一等奖获奖技术的成果转化企业，是当地深化“研究院+产业园”模式创新的重要成果，与九江市的产业链上下游企业初步形成未来材料产业集群。

本报全媒体记者 吴文兵摄

